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Funktionen - Anwendung der Integralrechnen - Volumen von Rotationskérpern

Arbeitsblatt 1

Die allgemeinen Formeln fir die Berechnung des Volumens von Rotationskdrpern lauten:
Rotation um die x-Achse: V=1 .ff f2(x).dx — V=1 .ff y? . dx
Rotation um die y-Achse: Vy=nx .ff fPy).dy — V,=nx .ff x> . dy

Berechnen Sie das VVolumen des Rotationskorpers, der von der Funktion f(x): y =-. x2 +1
und der x-Achse im Intervall (a = O;b = +3) gebildet wird! — Rotation um die x-Achse!

:VXZn.fab y2.dx — y=-.x2+1

A=

p:y=0.25x*+1

4
1 1 1
— Y=+ = —xtHox2+ ]l

: ‘ ' Vi = 33,10 VE (— Volumeneinheiten)

Berechnen Sie das VVolumen des Flachenstiicks, das von der Funktion f(x): y2 = 3x und
der Geraden g(x): y = x eingeschlossen wird und um die x-Achse rotiert!
1.5chritt: ! -2 = =
die Schnittpunkte berechnen f(X) n g(X) y x - y=x

2.5chritt: |
Berechnung des Volumens !

V= Vl(ParabeI) - V2(Gerade)
i b
:V]_:Tlf.fa yz.dX =

X1 =0; X, =+ 3; Intervall: (0;+3)

V=V,-V, =n.(135-9)=45. 7= 14,13 VE
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